

# 普及金融法律知识 守住百姓钱袋子

## 台州法治宣传教育助力构建平安金融

本报记者 丁田醒 通讯员 李敏宏

本报讯 一张张生动的法治图片,为群众直观展示了不同种类的金融风险,律师等法律工作者还为大家一一解释金融法治知识,现场的有奖知识问答,让参与者懂得了如何更好防范金融风险……

日前,台州市普法办、市司法局联合市公安局、市金融办等单位共同举办了全市金融风险防范普及宣传月启动仪式。

最近几个月来,台州椒江区东方红村法律顾问小刘除了每周进村入户为村民提供日常的法律咨询服务,还着重为大家讲解金融风险防范的相关法律知识。

“农村群众对金融风险辨别能力低,防范意识也比较弱,通过村(社区)法律顾问坐班或上门开展专门宣讲活动,有利于提高群众辨识和防范金融风险能力。”台州市司法

局相关负责人对记者说。

当前,类似的金融风险防范法治宣传教育活动,正在台州全市广泛开展。各级司法行政机关和法律服务工作者,充分利用农村文化礼堂、百姓讲堂、法治夜校等载体与平台,积极开展识别非法集资、金融诈骗、高利息借贷等农村常见金融风险知识讲座和普法活动。

椒江区充分利用农民信箱、微信、“之江法云”塔群等平台开展防范资讯推送,同时以歌舞、三句半、书画、微电影、年画等形式,让防范知识更接地气更易被接受;临海市特别针对60岁以上的老年人等易受诈骗群体,累计发送警示短信40万条;玉环市邀请有丰富金融类诈骗案件办理经验的律师,走进《我在玉环·空中法律服务站》电台栏目,采用以案说法的形式,对网曝非法集资、金融诈骗、民间借贷等典型案例进行深入分析,深入浅出地解读金融法

律知识,提高群众警惕意识和防范心理;台州市律师协会还联合台州银监会在台州广播电视大学、台州学院开展大型咨询活动。活动开展期间,共组织大型金融风险防范宣传活动116场,参与群众15万余人,共发放资料5万余份,解疑800多人次。

此外,台州市还依托该市银行业纠纷人民调解委员会,不断加强金融领域矛盾纠纷多元化解工作,将银调委打造成了消费者维护自身合法权益的途径和银行业金融机构解决与消费者纠纷的有效渠道。该调委会自2016年成立至今,共接待群众来访281起,接受调解申请281件,涉及金额37499余万元。



### 移动法院解纠纷

外出旅游,产生纠纷怎么办?10月1日,龙泉市法院干警来到辖区4A级景区上洋青瓷小镇,向游客宣传如何利用手机微信小程序进入浙江移动微法院,轻松处理旅游纠纷案件。

以往,很多人外出旅游发生纠纷时,因为诉讼麻烦,不愿走法律途径,而浙江移动微法院解决了当事人的这一顾虑。当事人和律师只要打开微信小程序,搜索“浙江移动微法院”,通过身份证匹配和人脸识别认证进入程序,便可在掌上法庭直接与法官进行文字、语音、图片、视频等形式的交流沟通,完成网上立案,在线送达、调解、庭审,申请执行等多项功能。

通讯员 林晓鹏 陈伟良

## 最多跑一次 办事不再来回跑

通讯员 张伟 吴珍珍

“最多跑一次不是说说的,这次体会到了!”近日,家住庆元县竹口镇的田先生来到当地派出所,为女儿办理更改姓名手续。田先生说,手续完成仅用时10多分钟。

据悉,为扎实推进“最多跑一次”改革,庆元县公安局努力做辖区群众的贴心“大管家”,为群众提供更优质、更便捷的服务。图为民警宣传“最多跑一次”相关业务。



## 便民服务不打烊

通讯员 朱金波 章惠锋

本报讯 近日,绍兴上虞区崧厦派出所高铁警务工作站民警许炜杰,一大早前往辖区内某旅馆,给该负责人送上了特种行业许可证。

3天前,该旅馆负责人来到工作站,询问如何申请开办旅馆,许炜杰告诉他,只需要先递交相关材

料,后续工作如现场踏勘、办理特种行业许可证等,都将由民警上门服务。

今年8月,崧厦派出所在上虞区高铁新城建立了越警管家高铁警务工作站,为群众提供管家式警务服务。据了解,高铁警务工作站辖区大型场所密集,客流量日趋增加,各类场所开办量呈现迅速上升趋势。警务站根据群众需求,结合“最

多跑一次”改革,主动梳理服务清单,为群众和商户提供上门服务。

据崧厦派出所相关负责人介绍,工作站相当于一个小型派出所,能够接受群众报警求助、调解纠纷等,目前工作站有管家民警3人,管家助理8人,这些工作人员每天都会在辖区内开展巡逻防控、走访调查。自工作站开设以来,辖区接警量和纠纷下降明显。

## 金融案件快速审

通讯员 朱利明

本报讯 为有效维护县域经济发展,今年以来,天台县法院对金融案件开通一站式绿色通道,以实现案件的“快立、快审、快判、快执”。

该院要求金融案件原则上一律适用简易程序审理,对于批量受理的金融案件,采用“多案联审”方式,推行“要素式”“令状式”判决书,提高审判效率。截至8月,该院金融案件平均审理天数为13.43天,同比下降8.98天。该院重视金融案件审理的做法也得到了县领导的充分肯定。

## 文书管理更规范

通讯员 李涛

本报讯 为进一步贯彻落实审判公开原则,提升司法公信力,云和县法院不断强化文书上网数量与质量的双重管理。将责任落实到人,承办人须确保录入系统裁判文书的正确性;严格不上网审批,对不宜公开的裁判文书,承办人应提交由部门负责人审查后报分管副院长审定;定期专项评查通报,将裁判文书上网纳入案件重点检查范围,对上网文书数量及质量进行通报。今年1至8月,该院已在中国裁判文书网公布裁判文书2418篇。

## 通力合作促执行

通讯员 郑茜

本报讯 今年以来,台州黄岩区法院会同公安、检察机关,加强对拒执行行为的打击力度。

该院组建了以执行、刑事审判法官为成员的拒执打击专业化小组,提升专业水平,同时与公安部门协调,将案件分散移送至被执行人户籍信息对应的辖区派出所办理,缓解公安单个部门的办案压力,方便辖区派出所办理案件时对被执行人进行传唤和证据调取。此外,该院还建立案件同步报检察机关备案制度,及时展开立案监督,拒执移送立案率达100%。

## 学习标兵担使命

通讯员 刘竹柯君

本报讯 近日,玉环市法院院长董仁喜带领法院团支部、青联会成员及部分青年干警,前往坎门街道禁毒阳光会所,集中学习郭口顺同志先进事迹。座谈会上,郭口顺同志讲述了他的革命经历及退休后依然心系群众、投身于青少年禁毒工作的故事。

干警们被郭口顺同志“生命不息、奋斗不止”的精神深深感动,表示将在今后的工作中以更高的标准要求自我。董仁喜希望各位干警学习郭口顺同志事迹,不忘初心、牢记使命,坚守事业、敢于担当,以人民为中心,扎实开展工作。

## 专题讲座授知识

通讯员 王先富 杨琛琛

本报讯 近日,台州市中院举办了全市法院意识形态工作专题辅导讲座,邀请台州市委宣传部常务副部长胡韶光,给两级法院全体干警授课。胡韶光结合法院工作实际,分析了什么是意识形态、意识形态工作的重要性,指出了当前我国意识形态领域的主流态势和值得关注的问题等。

## 萌娃学避险

近日,杭州市和苑幼儿园在园内开展了防震紧急疏散演练。当天,孩子们学习了地震避险知识,还开展了逃生演练,整个过程有条不紊。

通讯员 潘捷

